

6 августа 2024 г.



## УКРАИНА - РОССИЯ

### Расследование RSF: на оккупированных территориях Украины администратор Telegram-канала превратился в раба российских войск

Расследуя ситуацию с несколькими украинскими журналистами, считающимися пропавшими без вести в оккупированном русскими Мелитополе, «Репортеры без границ» (RSF) столкнулись со существованием Евгения Ильченко. Этот мужчина, который решил запустить Telegram-канал, чтобы сообщать о российской оккупации города, был сначала арестован, а затем использован на принудительных работах. Тюремщики использовали его для рытья собственных окопов...

До начала вторжения России в Украину в феврале 2022 года **Евгений Ильченко** работал адвокатом в Мелитополе, городе на юго-востоке Украины, который был быстро захвачен российскими войсками. Оккупация оказалась суровой. Она затянулась, а жизнь жителей под российским игом претерпела глубокие изменения. Третьего мая 2022 года, не сообщив об этом никому из своих близких, Евгений запустил Telegram-канал @Mitopol. Первое же

сообщение в нем гласило: «Анализ, события и факты». Тон был задан. Не имея журналистского опыта, но желая освещать повседневную жизнь своего города и его жителей, он решился на серьезный риск, чтобы информировать общественность.

Его публикации были посвящены почти исключительно местным новостям: проблемам со снабжением в супермаркетах, присутствию оккупантов на улицах Мелитополя, коррупции некоторых местных властей при выдаче проездных билетов... Последняя публикация была размещена 10 июля 2022 года. Кадры были сняты накануне на мобильный телефон. На них запечатлены ставшие ежедневными длинные очереди за документами: «*Реалии оккупации и отсутствие украинской власти*», – заключает Евгений Ильченко. Было 8:02 утра.

Два часа спустя четверо российских солдат в форме ворвались в его дом. Они перевернули вверх дном квартиру, украли драгоценности и документы. Евгений Ильченко, который вышел прогуляться, был задержан по его возвращении в саду дома. Его обвинили в «терроризме». В сообщениях, которые ему удалось передать одному из своих родственников и с которыми удалось ознакомиться RSF, он написал, что поначалу его задерживали несколько недель в Мелитополе вместе с еще примерно пятнадцатью украинцами, к которым часто применяли пытки. Заключенных регулярно били током, в частности подключая электроды к гениталиям. Иногда их уводили ночью голыми в лес для инсценировки казни, после чего запуганными возвращали в узилище. «Я не сломался, но не все такие сильные», – написал он своему знакомому. Однако худшее было еще впереди.

Начиная с сентября 2022 года, когда российские войска в предыдущие месяцы потерпели ряд неудач, Евгений Ильченко был отправлен на принудительные работы. Фотографии, сделанные во время его пленения и с которыми удалось ознакомиться RSF, свидетельствуют о том, что в течение нескольких месяцев его заставляли помогать рыть окопы для российских войск или чистить оружие солдат. Он находился вблизи Вербового, украинского села в Запорожской области, в нескольких десятках километров от Мелитополя, который в то время оказался на [линии фронта](#). Евгению Ильченко удалось прислать фотографию своего товарища по несчастью с лопатой в руках, который несколько месяцев спустя был [приговорен](#) к 13 годам лишения свободы.

*«За почти 40 лет деятельности по защите журналистики, RSF еще ни разу не приходилось сталкиваться со случаем, когда журналист, блогер или разоблачитель попадал в полное рабство и использовался для участия в военных действиях против собственной страны. Лишь за то, что он сделал выбор в пользу информирования, этот человек не только находился в плену в течение двух лет, но и подвергался*

*принудительному труду. Мы прошли путь от произвола до полного позора. Евгений Ильченко должен быть немедленно освобожден».*

**Арно Фроже**

руководитель отдела расследований RSF

### **«Рабы», подвергающиеся обстрелам собственной страны**

После того как он провел несколько месяцев за рытьем оборонительных сооружений для страны, которая вторглась в его родную, Евгения Ильченко вернули в тюрьму. По словам одного из очевидцев, он, вероятно, содержится в очень тяжелых условиях недалеко от украинской границы в Таганроге – портовом городе на юго-западе России. Один из бывших заключенных рассказал, что прогулки там разрешены только раз в два месяца, а свет всегда оставляют включенным, чтобы таким образом пытаться заключенных.

Власти Мелитополя, которые начиная с марта 2022 года были эвакуированы в Запорожье, выявили как минимум 17 человек, привлеченных принудительному труду, и более сотни гражданских лиц, которых до сих пор удерживаются оккупационными войсками. В некоторых случаях украинских гражданских лиц также используют для разминирования, подвергая их не только [рабскому труду](#), но и непосредственной смертельной опасности из-за этого и из-за ударов беспилотников со стороны их собственной страны. Существование подобной практики RSF подтвердил также и арестованный под Мелитополем мирный житель, которого ровно в то же время, что и Евгения Ильченко постигла та же участь.

С момента широкомасштабного вторжения в Украину два года назад как минимум 13 украинских журналистов были задержаны российскими войсками и в настоящее время безосновательно содержатся под стражей на оккупированных территориях Украины или в самой Российской Федерации. Организация RSF подробно расследовала и [проследила](#) за пленением репортера украинского информационного агентства УНИАН **Дмитрия Хилюка**, который был арестован в марте 2022 года. Согласно [последним свидетельствам](#), полученным нашей организацией в июле, этот журналист по-прежнему содержится в колонии Пакино, во Владимирской области России.

Украина и Россия занимают соответственно 61 и 162 место из 180 стран мира во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.